

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE: Número suelto 10 cts. Un mes. 50 cts.  
RESTO DE ESPAÑA: Trimestre, 2'00 ptas.  
EXTRANJERO: Trimestre, 2'50 ptas.  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Organo del Sindicato de la Alpargata y demás Sociedades Obreras

# El Obrero

Aparece semanalmente



Toda la correspondencia al Director



No se devuelven los originales

## Ramo de Construcción

### Crisis de trabajo

El oficio de albañil, que por espacio de algún tiempo ha sido el sosten de muchas familias, tanto de la localidad como de fuera, se encuentra atravesando en estos momentos una aguda crisis.

No es nuestro propósito estudiar las causas por las cuales se construye tan poco y por consiguiente hay tantos obreros parados. Aparte de otras causas de orden privado hoy, era de esperar se podía vaticinar esta crisis en este ramo.

Lo que sí hemos de exteriorizar para que llegue a conocimiento de nuestros lectores, son las anomalías que ciertos patronos, salvo honradas excepciones, cometen, aprovechándose de las circunstancias.

En Elche trabajan en el oficio muchos niños, que si bien en otros oficios podían empezar a trabajar, en este no es tolerable, porque no es adecuado para ellos.

¿Es posible que se admitan en esta clase de trabajo a estos seres, cuando los ya hombres es menester que estén aguerridos para no romperse la crisma en cierta clase de andamios-gallineros que se construyen en nuestra ciudad?

Pues por encima de todas estas causas de clara persuasión, hay trabajadores parados mientras trabajan los menores de edad.

Un pueblo no puede progresar viéndolo a la vice versa, se necesita evitar ciertas costumbres que no dicen nada en bien de los que lo consienten.

Si ciertos maestros de obras sacan mejor tajada, empleando a menores de edad, nosotros, los padres, debemos evitarlo en beneficio de nuestra clase.

Además de lo apuntado, los maestros de obras tienen muy en cuenta, fijándose en la escasez de trabajo, en buscar a esa clase de obreros que no saben si hay Sociedad de su oficio y no tienen el suficiente valor para defender sus legítimos derechos y les entregan un mezquino salario, no queriendo ver aquellos que todo lo que hagan redunde en perjuicio de ellos mismos y éstos que no es razón de que al trabajador se le entregue un salario de hambre por un trabajo que en muchas ocasiones puede causarle la muerte.

Hoy apuntamos a vuela pluma estos hechos; en números sucesivos trataremos otros asuntos que merecen el trabajo de ocuparse de ellos.

*¡Trabajadores! El mejor modo de honrar la memoria del apóstol del proletariado español es propagar*

## "El Socialista"

*e ingresar en el Partido obrero que PABLO IGLESIAS fundó hace cincuenta años.*

## Algo sobre la autonomía de los Costureros

...Y como parece ser que entre los compañeros ha sido comentado nuestro último artículo que hablaba de costureros, bueno será que machaquemos en esta cuestión para ver si los bravos luchadores de 1903 y sus descendientes, pueden ver claramente la posición que tienen que ocupar dentro de la organización en esta época rematadamente mala que estamos atravesando.

¿Debe separarse el llamado y antiguo «Gremio de Costureros» del Sindicato del Ramo? No, no debe separarse porque eso sería ir contra las modernas corrientes de la organización. Con ello, no se adelantaría un paso; la situación de los costureros sería la misma.

El «Gremio de Costureros», puede desenvolverse dentro del Sindicato con las mismas facilidades y con la misma libertad que si estuviera separado de los demás del oficio.

Dice el Reglamento del Sindicato: «Las secciones gozarán de autonomía completa para poder al margen del Sindicato, mantener el mutualismo o la base múltiple». «Se reconoce a las Secciones el derecho de tratar y resolver cuestiones que sin ser de importancia extrema, no comprometan los intereses generales del Sindicato; en este caso, la declaración parcial o general de huelga, no podrá hacerse sin conocimiento general de las demás secciones que integran el Sindicato.» «Aparte de las Asambleas que celebre el Sindicato, las secciones por sí, podrán convocar separadamente, cuantas reuniones juzguen necesarias; presididas por su Comisión si se trata de asuntos que afectan únicamente a la sección o por el Comité, si estos afectaran al Sindicato en general.»

De modo que, ajustándose a las prescrip-

## Temas de actualidad

ciones reglamentarias el «Gremio de Costureros» puede reunirse separada y libremente cuantas veces lo crea conveniente para tratar y resolver acerca de las cuestiones del socorro, de propaganda, de reclamaciones a los patronos, y a los poderes constituidos; puede reunirse para estudiar un contrato de trabajo, y puede entablar negociaciones con la clase patronal. Todo esto está claro.

¿Consideran los costureros que deben de tener más libertad, más autonomía dentro del Sindicato? ¿Sí?

Para ello, hay que concurrir pues, a las Asambleas Generales; hablar allí todos, exponer todos su criterio, su voluntad, su opinión, y, entonces se puede ir a reformar el Reglamento en el sentido que más convenga reformarlo. Viviendo separados del Sindicato, no haciendo caso de los llamamientos del Comité; hablando solamente en casa o en medio de la calle, no se adelanta nada, nada práctico se alcanza, se vá en cambio, en contra de los propios intereses que se pretende defender.

Da lástima, verdadera lástima ver a muchos costureros en las reuniones de trabajo que se forman por ejemplo, en el Paseo de la Princesa de Asturias, en la Plaza Anselmo Clavé, en Casas Virgen, en Plaza Palacio y en otros muchos sitios de la población, que hablan, hablan diariamente y más hablan, hablan por los «codos» acerca del oficio y del Sindicato: que si esto, si lo otro, si lo de más allá, pero que estos compañeros, compañeros excelentes que siempre cumplieron con su deber, ahora no están asociados; están haciéndole el «agosto» a sus patronos. Eso, da lástima, da lástima y vergüenza al mismo tiempo.

Si los costureros que proceden de la forma indicada se detuvieran a pensar un poquitín en los presentes momentos, seguramente rectificarían de pensar. Tengo la completa convicción. Cambiarían de pensar porque la situación no puede ser más triste: crisis de trabajo, viajes y más viajes a la fábrica para poder alcanzar una docena, precios inseguros en la mano de obra; patronos que en cualquier excusa arrojan a la calle a los costureros sin ninguna clase de contemplaciones y luego hacen la selección y admiten a los que les da la gana, quedándose los restantes en medio de la calle después de haber trabajado años y años en dichas fábricas.

Todo esto ocurre hoy: ¿Qué determinación tenemos que tomar los costureros? La determinación que hemos señalado: acudir a la

organización, discutir nuestros problemas y reformar todo lo que justamente se pueda reformar dentro de nuestro Sindicato.

En resumen: obrar bien, obrar como corresponde obrar a los costureros ilícitanos. Recordemos nuestra historia.

Hasta el domingo que viene.

EL COSTURERO ASOCIADO

## La mala leche

A últimos de la pasada semana fueron multados unos cabreros por vender leche adulterada.

Si tenemos que decir verdad, el hecho en sí casi no nos ha extrañado mucho porque sabíamos poco más o menos que tenía que ocurrir lo que ha ocurrido.

Estos «buenísimos» señores expendedores de leche que nos han tocado en suerte, disfrutaban de mucha libertad para la venta de su mercancía.

Hace unas semanas decíamos nosotros en un artículo: «¿No les parece al paciente vecindario que los señores expendedores de leche, que disfrutamos, gozan de todas las facilidades posibles para proceder como les plazca con respecto a este asunto? Ellos salen diariamente de sus casas con las jarras llenas de LECHE, a juzgar por su nítida blancura, y a la segunda o tercera casa de la de donde habitan empiezan a vender su mercancía sin que nadie les intervenga la operación, que realizan a voluntad dos o más veces al día, y cuando terminan el contenido de sus jarras, se retiran a sus casas tranquilamente a contar el producto líquido obtenido, y... a volver a empezar la misma operación».

Ahora se ha visto, que los cabreros multados, una buena parte de «leche» que llevaban en sus jarras, era de la fuente de Romero. Y que pícaros, por no decirles otra cosa.

A estos expendedores de leche mala se les ha multado. A nosotros nos ha parecido muy bien porque si todos los artículos alimenticios es un delito adulterarlos, la leche que en su mayoría es consumida por los enfermos, es doble delito. ¡Pobres enfermos!

Todos los días debe ser inspeccionada la venta de la leche para que no se repitan casos de esta naturaleza.

Por nuestra parte, tiene nos que decirle al vecindario, que persistiremos en esto e iremos publicando los nombres de los multados si se nos autoriza para ello.

No queríamos intervenir en la contienda periodística a raíz de no haber asistido nuestra Banda Municipal al certamen ha poco celebrado en Alicante, por carecer en absoluto—como muy bien ha dicho «Nueva Illice»—de los conocimientos más elementales, para poder apreciar técnicamente «de cuantos tonos y semitonos se compone la escala diatónica».

Las relaciones en todo lo que significa arte y mucho más en el que se trata, están bien definidas en los hombres de sentimientos sensibles y aunque estos no pueden apreciar el valor de una nota ¿quiere decir que se hallen desautorizados para distinguir en música, lo bueno de lo malo?

Oído a la caja y verán nuestros lectores como es «Nueva Illice» la que, a pesar de ser inteligente en materia musical, ha semitonado y perdido el compás en esta contienda.

Conste que no abrigamos propósitos de socavar los cimientos en donde se albergan un puñado de hombres trabajadores como nosotros en su mayoría, y que a fuerza de robarle horas a su descanso, nos deleitan con sus notas.

El origen de lo que hoy mucho lamentamos, ésto es, de que la honorabilidad y buen nombre de la Municipal se halle puesta en entredicho, nació desde el momento que «Nueva Illice» publicó la noticia de que la Banda Municipal se había inscrito al certamen y, que a su retorno, como siempre, vendría cargada de laureles, etc. Si no podía, no debió decirse.

¿Qué pudo ocurrir para que la noticia quedara sin efecto? ¿Por qué no se dio cuenta a la opinión pública con toda clase de detalles el por qué de ese cambio tan contraproducente y desconsolador?

¿Fue porque faltó el apoyo del Ayuntamiento; por no reunir condiciones, o por falta de plazas? No lo sabemos.

Todos estamos expuestos a las equivocaciones, lo lamentable, es encerrarse inconsciente en su torre de marfil y desde allí preferir el ataque a la explicación de lo que haya podido acontecer, pues de haber confesado el error a su tiempo, se hubiera ahorrado mucha finja y «Nueva Illice» el desentonar en el concierto periodístico, a pesar de saber «de cuantos tonos y semitonos se compone la escala diatónica».

Y basta por hoy.

A. LL. M.

CRÓNICA

## La blusa blanca manchada de sangre

No he podido substraerme.  
Es algo más fuerte que yo. Matillea mis sienes. Zumba en mis oídos.  
Se multiplica por diez, por cien en mi cerebro.

Un salto mortal, de muerte. Uno de tantos saltos grotescos en sí, trágicos y horrosos por sí... Y uno más en los hechos, uno menos en la vida. Del andamio a la calle o al patio, del tejado al patio o a la calle. A estrellarse contra el suelo o morir aplastado entre los escombros.

Así casi diariamente. Unas breves líneas en los periódicos dan cuenta del suceso, vulgar por lo repetido. Solo unos cuantos, los compañeros, la familia (padres, hijos o esposa o todos a la vez) lloran su muerte. ¡Qué importa la vida del pobre albañil!

¡Hay tania, y es tan barata la carne proletaria!

Pero esta vez, un bello artículo firmado por «Chispero», redactor de «Informaciones», ha puesto una piadosa oración sobre el cadáver del desgraciado paria. Y al lado de ella, el contraste doloroso y trágico de una pobre mujer.

Leed, a grandes rasgos lo que entre otras consideraciones dice:

«Yo que le ví caer, ví también como una pobre mujer, loca por el dolor, abriéndose paso a codazos por entre el grupo que rodea al cadáver, llega hasta él, y a gritos dice: —¡Es Paco! ¡Es mi Paco!

Pero no, no es ¡su Paco! Su Paco vive y está sano. —¡Tonia, estoy aquí!— y la pobre mujer, en trágico contraste se abalanza a él y le estruja entre sus brazos y le besa frenética, y le abraza. En un momento pasa de la desesperación a la alegría, y acercándose al muerto separa de su frente los cabellos revueltos, chorreando sangre, y deposita en su frente un beso....»

Pocas veces me han causado tanta emoción, tan fuerte impresión, tantas lágrimas como ese artículo que he leído varias veces. Por su noble fondo, por lo bien desarrollado, por su hermoso y vívil pensamiento.

Saltando sobre la costumbre ha reivindicado, ha glorificado esa pobre blusa blanca manchada de sangre, del pobre jornalero, del desgraciado albañil, que en un salto grotesco del andamio a

la calle, pagó con su vida el tributo a la codicia de los poderosos, de los explotadores, de los que amasan su fortuna con la sangre obrera.

Para el pobre camarada un piadoso recuerdo, para el escritor que escribió tan bello artículo, la gratitud fervorosa y sincera de uno de tantos, de un trabajador, y para sus camaradas una recomendación. Leed, en «Informaciones» del 27 de agosto el artículo firmado por «Chispero» (lamento no saber el nombre de dicho escritor) y guardarlo. Es un puñado de flores sobre la tumba del pobre albañil que destruyó su cuerpo sobre las losas de la calle...

CANDIDO VAL

## De aquí y de allá

En Watten, pueblo Francés, había un curita que para conseguir de las francesas ciertos favores les regalaba pendientes, pulseras de oro, medias de seda etc. etc. Un día fué abofeteado en medio de la calle por una mujer porque pretendía...

El «desdichado» curita ha sido detenido por considerarle culpable de varias estafas por valor de 10.000 francos.

Convencidos: en todos los pueblos debían de haber «Calles» que...

En Azueca, creció el otro día un arroyo en forma tan imponente que las aguas derrumbaron la fachada de la iglesia, y arrastraron las imágenes, campanas y objetos de culto a gran distancia. Las campanas aun no han sido encontradas.

¡Santa Barbara...! Si esto ocurre aquí, manifestación de desagravio al canto...

En la llamada plaza de España, han instalado una fuente. Nos parece muy bien.

Se debe continuar por ese camino que bien se lo merece el pacífico vecindario de Elche. Y se lo merece, por que todo lo que se relaciona con las aguas potables, lo tiene el pueblo pagado y repagado.

—Escucha. ¿Que no vas esta tarde a tocar?  
—No, porque si voy me perjudico en mis intereses y...

—¿Tan reducido es el sueldo que te dan?  
—Hombre... te diré, te diré Yo, firmo un recibo de 30 pesetas pero percibo solamente 10.

—¡Caramba...! ¿Como se explica eso? ¡Parece increíble!  
—Créetelo, créetelo que es verdad, es verdad.

—Vaya, que no me lo creo, que no me lo creo. ¿Como es posible que ocurra tal cosa interviniendo en eso, personas tan respetabilísimas como las que intervienen? Tu eres un embustero.

Vamos a ver. ¿Quien crees tu que ha quedado mal parado por no haber concurrido la Banda Municipal al certamen?

—El Ayuntamiento.  
—No.  
—El Alcalde.  
—Tampoco  
—La propia Banda  
—Menos.

—El señor Director  
—Nada, que no das en el clavo. El que ha quedado mal parado es el pueblo que se gasta 26.000 pesetas para poder lucirse cuando llega el caso y ha resultado lo que ha resultado...

## Nova central de teléfono automático SERVISI GRATUITO

Dolonc, dolonc, dolonc... dolo...  
—¿Qui crida?  
—Soc yo, don Mojamet.  
—¿Qué se oferix?  
—No rés, dirli que vullc parlar de aigua.  
—¿De aigua? Nimicha; vulle dirnigota.  
—Home, no es de la que vé per la tuberia, es de la que cau del sel.

—Bueno, pues digues lo que siga que fine que comunicar en Marte.

—Allá vá. Es el cas que enfront de ahon yo vixc (si asío es viure) o siga en el paseo del Prinsip de Asturias, enfront del Cuartel-Teatro-Plaza de toros, etcétera, etc., hay un charcol de aigua que pareix el «fondo de granés» el cual no pot desapareixre si no li fan una sanja pera que el aigua detengüa vacia per avall.

—Mira, eixes coses yo no puc mediales porque yo ni soc peó de carrer ni lleve siri en eixe enterro.

—Yo lo que espere, señor Mojamet, es que vosté publique esta queixa, y que desaparega esta albufera que amenaça una gran perdisió als pares y mes encara als mares que se fan banderes llavant pantalons y menchoars dels chiquillos que se pasen el día peixcant la «gamba» en la laguna de referencia.

—Bueno, o faré present en la secció que publique desde esta semana en EL OBRERO y vorem si som atesos per qui correspon.

MOHAMED FA-TI-LIM

## ACTO CIVIL

Ha muerto la niña Antonia Selva Pomaes, hija de nuestro muy querido compañero y amigo José Selva Serrano, Vice-Presidente de Sindicato de la Alpagata.

El entierro se verificó civilmente en la mañana del Jueves último.

Acompañamos al compañero Selva y a su familia en su justo dolor.

## DESPEDIDA

Nuestro muy amigo y compañero de redacción José Cascales Psraí se ha ausentado de entre nosotros.

Los negocios emprendidos reclaman su presencia en la Corte y a ella va despues to a trabajar con gran fé.

Nosotros desde estas columnas le damos nuestra más cordial despedida, haciéndole saber al compañero Cascales que siempre guardaremos un grato recuerdo de quien trabajó con ahinco por la causa que todos nosotros defendemos.

EL OBRERO

## Ideal Room

Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca  
Licores de todas clases

ELCHE

Hojalatería y Calderería

DEL

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, núm. 27

## Francisco Santamaría

Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.

MAYOR ARRABAL, 16

### ESTÓMAGO E INTESTINOS

Curación radical con

## GASTROVANADINA

Dr. Coquillat

—: ELIXIR :—

(FORMULA ACIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria, vómitos, diarreas y fermentaciones anormales)

Frasco, 4 pesetas

—: POLVO :—

(FORMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALIA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias.

## Dentófilo Infalible

DEL

DOCTOR COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes ymuelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

## SERAFIN SEVILLA MORA

Sport Ciclista - Bicicletas de alquiler

CALLE SAN ANTONIO LLANO, NUM. 23

BAR CHICUELO

DE

## Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

## Atención

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un calzado, que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía, es sistema, pudiéndose convencer viéndolo en su casa:

Francisco Ortega Soler

Kiosco «Los Cuatro Vientos»

de RAFAEL PENALVA

Paseo Princesa de Asturias

Aperitivos, Refrescos, Bocadillos

SE SIRVEN ALMUERZOS

Desde los más opulentos hasta los trabajadores, dicen que en «Los Cuatro vientos» hay riquísimos licores.

## ¡Alto ahí!

Gran surtido de cuerdas para guitarra, laúd, bandurria y violín.

Para guitarra: en cordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. B: donec con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

No equivocarse: Mayor Arrabal, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

Tienda de Comestibles

EL OBRERO

Organo del Sindicato de la Alpargata.—ELCHE